Урок русского языка 
Тема: «Буквы «з» и «с» на конце приставок»
Цели: 

1 Ученик выводит правило, опираясь на знание написания приставок, о которых пойдет речь; различает звонкие и глухие согласные, формирует орфографические навыки.
2 Ученик развивает внимание, логическое мышление, монологическую речь, расширяет свой кругозор.
3 Воспитание интереса к предмету, чувства коллективизма, взаимопомощи.
Методы обучения: беседа, самостоятельная работа, частично-поисковый, иллюстративный, алгоритмический.
Оборудование: компьютер, таблица, карточки, тесты.

Повторение разделов «Фонетика», «Лексика», «Словообразование».
Панорама урока:
1 Организация
2 Вступительное слово учителя

3 Слайд «Кораблик»

4 Слайд «Карта страны Языкознание»

5 Слайд « Остров Фонетика»

6 Выполнение фонетических заданий

7 Слайд «Остров Лексика»

8 Выполнение лексических заданий

9 «Рифы вопросов»
а) Мини-тест
10 Слайд «Остров Орфография»

11 Устная работа с правилом-стихотворением

12 Отработка правила

а) вставить буквы

б) творческий диктант

13 Устная работа с правилом ( здесь, здоровье, знание)

14 Слайд «Возвращение корабля домой»
15 Тест на закрепление правила правописание приставок на з-с

16 Оценивание ответов учащихся. 

Ход урока:

1 Слово учителя

Здравствуйте, ребята! Сегодня на уроке мы побываем в сказочной стране, которая называется Языкознание.

Цель нашего путешествия- спасти жителей острова Орфография от разбойников из страны Незнание.

Наш путь нелегок: мы должны преодолеть препятствия, пройти через различные испытания. Мы побываем на острове Фонетика и Лексика.

Путешествовать будем на паруснике.

(слайд «Кораблик»)

Первое, что мы сделаем, познакомимся с картой нашего путешествия.

(слайд «Карта страны Языкознание»)

Итак, в путь, друзья мои.

2 Воспроизведение ранее полученных знаний.

Задание: Чтобы наши парусники поплыли, нужно их запустить. А ключ- это правильный ответ.

От слова верить образовать как  можно больше слов приставочным способом.

Готово! В дорогу!

(слайд «Остров Фонетика»)

- Кто живет на этом острове? (буквы и звуки)

Жители этого острова гостеприимны, они впускают на остров всех, но выпустят тех, кто правильно ответит на вопросы.

Задание

1 Фонетический разбор слова спать

2 Знакомство с животным миром этого острова: населяют его калуши, бутявки и жаваруги.
- Как вы думаете, какие из них добрые, какие- злые?

- Как это можно определить? Что нам поможет? (звуки)

- Калуши- добрые, мягкие, пушистые, бутявки- безобидные, жаваруги- злые и дикие, потому что звуки [ж], [р]- звучат угрожающе. ( из слайда «Остров Фонетика»)
-Назовите парные глухие согласные. ( из слайда «Остров Фонетика»)
- Молодцы! Вы выдержали испытание, преодолели преграды. Впереди остров Лексика.

1 Чтобы его миновать, нужно преодолеть преграду. Отгадайте шараду:

Из писка птиц мой первый слог возьмите,

Второй- с бараньей головы.

Откройте печь и там найдите

То, что не раз едали вы.              (пироги)

2 Спишите слова с доски и расставьте ударения в них.

Пироги, хлопок – пироги, хлопок

 Дать лексическое значение этим словам 

3 Найдите в перемешанных строчках двух стихотворений омонимы и определите их значения.

- Пусть над землей моей не рвется в клочья небо

- Все дети мира хотят жить без драк, без войн

- Пусть тишина полей прольется теплым хлебом

- Все дети мира хотят получать и дарить подарки, хотят играть и учиться.
- И солнце по утрам свет дарит всей планете.

- Все дети мира хотят мечтать и видеть сны, смеяться и быть счастливыми.

- Не быть войне, смертям. Быть миру, счастью, детям.

- И тогда все люди на всей планете будут знать, что все хорошо, что завтрашний день настанет.

( Мир- планета Земля,

 Мир- согласие, отсутствие вражды, войны, ссоры.)

4 Что это?

Чувство ответственности за свое поведение перед окружающими людьми.(совесть)

-  Итак, мы у цели. Но чтобы благополучно приплыть к острову Орфография, нужно пройти через рифы вопросов.

- Какие значимые части слова входят в основу?

- Приведите примеры с чередованием гласных и согласных в корне слова

- Какая часть слова называется приставкой?

Тест на правильность выполнения домашнего задания:

1 Какая основа в слове пригодиться?

А) пригодить 

Б) пригоди
В) пригоди- ся
2 Укажи слова, не имеющие окончаний

Пламя  высоко, время реветь

А) пламя

Б) время
В) высоко

3 Укажите слово с нулевым окончанием

А) озноб

Б) над

В) наугад

4 В каком слове- ей является окончанием?

А) ручей

Б) ножей

В) воробей

5 Какое слово имеет приставку?

А) доблесть

Б) довезти

В) высота

Г) выстрел

( слайд « остров Орфография»)

- Наконец мы достигли цели нашего путешествия, но разбойники из Незнания захватили этот остров и перепутали все буквы в приставках на – з- и -с-

Выполните задание

-Вставьте вместо точек пропущенные буквы з-с-

Ра…будить           Бе…водный                Бе…радостный

Ра..писание           В…ходить                    …бежать

Ра…резать             В…дрогнуть              Во…противиться 

А поможет нам выполнить это задание шуточное правило в стихах:
Не забудьте, что приставки 

-Раз, -из,-воз,-низ,- без 

Перед согласными глухими 

Быстро сменят З на С.

( на столах у детей лежат листочки с этим правилом, проговаривают вслух)

( слайд « остров Орфография»)
Творческий диктант ( вставить нужные слова)

1 Грачи давно ….. по двору.

2 Скворцы тоже……. поближе к человеку.

3 Отец ……., что видел стаю лебедей.

4 Они летели очень высоко, и отец едва мог их…….

Слова для справок: сообщил, увидел, ходили, переселились

.

Замени слова синонимами с приставками на –з и –с

Ходили- расхаживали

Переселились- располагались

Сообщил- рассказал

Увидеть- разглядеть

- А еще, ребята, есть такие слова здоровье, здание, здесь.
Они не хотят никак подчиняться общему правилу и требуют к себе особого внимания.

Обрати внимание 

На «здесь», «здоровье», «здание»!

«З» нельзя в них отделить,

Чтобы смысл не повредить.

( на столах у детей листочки с правилом)

- Ну что ж, мы славно потрудились. На всех парусах мы возвращаемся домой. Здесь нас ждут триумф и слава.

( слайд «Возвращение кораблика»)
Тест 

( тест в тестере)

Оценивается работа детей.

Домашнее задание
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Выучить правило- помощник

Выписать из «Русской словесности» три предложения, где есть слова с приставками на –з и –с.  

Не забудьте, что приставки 

Раз-, из-, воз-, низ-, без

Пред согласными глухими

Быстро сменят з на с.

Обрати внимание: 

На «здесь», «здоровье», «здание»!

«З» нельзя в них отделить,

Чтобы смысл не повредить.
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